

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

LLUCH

SUSCRIPCION para ofrecer a Nuestra Señora la Virgen de Lluch un tercio blanco a nombre de todos sus devotos y peregrinos.

Ptas. Cts.

Suma anterior. 470'01

(Pueblo de Villafranca)

| | |
|-------------------------------------|------|
| D. Bernardo Bauzá y Amengual, Pbro. | 1'00 |
| Jaime Roig y Obrador. | 0'10 |
| Apolonia Rosselló y Rosselló. | 0'10 |
| Catalina Roig y Rosselló. | 0'10 |
| Apolonia Roig y Rosselló. | 0'10 |
| Jacoba Roig y Rosselló. | 0'10 |
| Bartolomé Roig y Rosselló. | 0'10 |
| María Roig y Rosselló. | 0'10 |
| Lorenzo Roig y Rosselló. | 0'10 |
| Jaime Roig y Rosselló. | 0'10 |
| Juan Roig y Rosselló. | 0'10 |
| Gregorio Roig y Rosselló. | 0'10 |
| Francisca Ana Bover y Gayá. | 0'25 |
| Pedro José Amengual y Gual. | 0'10 |
| Juana María Rosselló y Bauzá. | 0'10 |
| Francisco Amengual y Rosselló. | 0'05 |
| Guillermo Amengual y Rosselló. | 0'05 |
| Juana María Mascaró y Más. | 0'10 |
| Antonia Dezcallar. | 0'15 |
| Concepción Villalonga. | 0'25 |
| Antonia María Beltrán y Más. | 0'25 |
| Antonia Oliver y Lladó. | 0'25 |
| Antonia Mayol y Rosselló. | 1'00 |
| Gabriel Bover y Joy. | 0'10 |
| Catalina Sastre y Garí. | 0'05 |
| Catalina Bordoy y Nicolau. | 0'25 |
| Montserrat Bordoy y Nicolau. | 0'25 |
| Isabel Gayá y Vadell. | 0'10 |
| Melchor Gelabert y Sastre. | 0'10 |

Total. 475'61

(Continuará.)

AGRICULTORES Y POLÍTICOS

Uno de los intereses cuya situación más nos ha convalidado y á que hemos dedicado siempre preferente atención, ha sido el de la clase agrícola. Dicho esto no hay que añadir que entre los intereses materiales de la nación no hay otro más abandonado de los gobiernos, que por nuestra desventura rigen los destinos de este pueblo, que el de la agricultura.

En tantas cuantas ocasiones hemos lamentado el estado de prostración á que se ve reducida la vida de nuestro campo y hemos estudiado las causas que tal estado han originado, nunca hemos dejado de insistir en la conveniencia y aun en la necesidad de que esas clases agrícolas, menospreciadas por los gobernantes, se agrupen dentro del terreno de la política y asocien su acción á la de los españoles que han dedicado por entero su vida y todas sus energías á remover y subvertir las causas que han producido los males que aquellas clases deploran, que al fin son las mismas causas que han agotado todas las demás fuentes de riqueza, las mismas que antes de influir sobre los intereses materiales obraron sobre los intereses morales, á cuya perversión se deben los trastornos de todos los organismos que constituyen la vida nacional. Esas causas no son otras que las malditas libertades liberales que nos trajo la revolución, y que forman parte del programa de todos los partidos que durante este siglo han ocupado el poder.

De la primera necesidad, la de agruparse las clases agrícolas en el terreno de la política, ya se van dando cuenta los interesados, uno de los cuales, el señor marqués de Camps, en un artículo inserto en la importante *Revista del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro*, se expresa en los siguientes términos:

«Si, creo debemos serlo todos los que de la agricultura directa ó indirectamente vivimos.

«A diario oímos, de todas partes, la-

mentos y ayes de dolor de las comarcas catalanas, y con demasiada frecuencia vemos también, al recorrer los pueblos apartados de los grandes y pequeños centros, el abandono con que los gobiernos todos tienen completamente olvidados los servicios que á cambio de los tributos y gabelas que aún podemos pagar debieran proporcionarnos.

«No los vamos á describir, porque son del dominio público, todos los vemos y todos los sabemos; urge, por lo tanto, acudir al remedio, y éste no puede ser otro más que sacudir la inercia de la gente del campo, no sólo del mísero bracero y pequeño propietario, sino también y muy principalmente del rentista agrícola, de todos aquellos que, mal aconsejados, han abandonado las comodidades, consideraciones y respetos del pueblo y la masta para gozar la vida moderna, cara, difícil y ruinosa de las ciudades, en las que suelen perder, no sólo sus mermadas rentas sino su salud y el porvenir de sus hijos.

«Es preciso sacudir tanta inercia y acudir, sin vacilaciones y con fe, pues sólo en ello está en mi concepto el remedio, á los ayuntamientos, á las diputaciones y á las Cortes.

«Cada cual, dentro de su esfera, debiera de hacer lo que pudiera para la cosa pública, prescindiendo de toda idea egoísta de bandería y fija sólo la mente y la voluntad en lo que á nuestra agricultura interesa.

«Cuanto el marqués de Camps dice refiriéndose al estado de la agricultura en Cataluña puede hacerse extensivo á España entera. Lo que hay es que de la necesidad manifiesta no ve el señor marqués de Camps más que la primera parte, pero no la principal, la de apartarse de los partidos políticos causantes de las desdichas deploradas.

Nuestro estimado compañero *La Voz de la Patria*, que con gran alteza de miras examina el artículo de la *Revista del Instituto de San Isidro*, hace las oportunas y razonadísimas observaciones siguientes, que hacemos nuestras, teniendo, por supuesto, fijos nuestros ojos en todas las regiones de España.

Dice así el excelente colega barcelonés:

«Nosotros estamos perfectamente de acuerdo con nuestro amigo en la idea capital que ha puesto la pluma en sus manos, pero disintimos en los medios que él cree conducentes para lograr el objeto apetecido. No, señor marqués de Camps, los agricultores no pueden ir á las urnas sin organización previa, porque la experiencia nos ha demostrado con hechos bastante recientes que son ilusiones generosas y nada más, las que muchos abrigábamos respecto á la acción política de la clase agrícola.

«Estamos de acuerdo con nuestro preopinante en que los agricultores han de ser políticos si quieren salvar los obstáculos que hoy se ponen al fecundo desarrollo de esta clase que debiera ser la más atendida de la nación. Pero la experiencia nos ha enseñado y el señor marqués de Camps ha de saberlo, que tal como hoy se halla montada la máquina política no es posible agrupar estas clases bajo la exclusiva bandera de los intereses materiales, porque á las primeras de cambio cada uno tira por su lado y pueden más los compromisos de banderías que los altos destinos de la clase agrícola. Y esto lo sabe por experiencia el señor marqués de Camps, ó por lo menos pudo aprenderlo cuando presidia la diputación de Gerona.

«Una sola pregunta: ¿está dispuesto el presidente del Instituto agrícola á desentenderse de sus compromisos sivilistas ó con la unión conservadora para acaudillar las fuerzas imponentes del terruño? Si está dispuesto á ello habríamos dado un gran paso en el camino que pretende seguir el articularista, pero faltaría todavía lo mejor y más difícil para andar.

«Precisamente nosotros hemos venido al terreno político guiados por la idea que hoy lanza á los ventos de la publicidad el señor marqués de Camps. Después de una vida consagrada á la defensa de estas queridas y desgraciadas clases agrícolas, nos hemos convencido por completo de que la sola cuestión económica no basta para mover á los pueblos, y porque todo problema económico se halla íntimamente ligado con un problema moral, hemos hallado la solución de la dificultad en el órden político.

«Y al contemplar cómo desde la famosa revolución francesa, con sus deletéreas doctrinas desparrramadas en España desde los tiempos de las Cortes de Cádiz, se han ido derrumbando una tras otra las instituciones que servían de antemural al verdadero pueblo agricultor, se han destruido los principios fundamentales en que se basaba el derecho de propiedad, ha caído una por una las piedras angulares del deresha cristiano para dejar el puesto expedito al mal llamado derecho nuevo, hemos meditado á la luz siniestra de tales enseñanzas, para concluir que no hay salvación posible para las clases agricultoras si no vienen al terreno político, para combatir á todos los partidos liberales, que por medio del parlamentarismo, del caciquismo y de la burocracia, no han hecho otra cosa que derruir y disgregar á estas clases que podían servir de obstáculos á los planes revolucionarios colocándolos en la triste situación que medio siglo atrás ya describía el famoso agrónomo francés conde de Gasparin, al exclamar: los agricultores se hallan aislados y divididos porque así conviene á los políticos para mejor apoderarse de su dinero, de sus hijos y para abusar mejor de su confianza.

«Sí, señor marqués de Camps, los agricultores han de ser políticos, pero de la única política salvadora para ellos, de la política opuesta diametralmente á aquella que arrancó la propiedad territorial del alto pedestal en que la había colocado el derecho cristiano, considerándola como institución para convertirla en mercancía á fin de que pudiese ser pasto de juicios y logros; de la política opuesta á aquella que entregó á la voracidad pública los bienes de la Iglesia y de la nobleza, y que tiende á mermar las facultades del padre para que no puedan conservarse los patrimonios rurales y resulte de este modo que el mismo señor marqués de Camps haya de contemplar á su lado en la junta directiva del Instituto á los hombres del bufete, del comercio, de la Bolsa y de la banca en lugar de estar rodeado de los grandes propietarios catalanes, como sucedía en los primeros años de existencia de la corporación; de la política opuesta á aquella que en la ley hipotecaria ha puesto sus manos pecadoras en el santuario de la familia catalana, alterando nuestro derecho regional para que más fácilmente la propiedad pudiese salir del poder de la antigua clase propietaria y labradora; de la política opuesta á aquella que ha echado por tierra nuestras gloriosas tradiciones y que mediante la libertad de la prensa ha desparrramado el veneno de lecturas impías é inmorales hasta los más apartados rincones de la patria para que de esta suerte con la corrupción fuese más fácil acabar de hacer aficos de la fuerza y del poderío de las clases

agrícolas, firme sostén en todo tiempo sosten en todo tiempo de la patria catalana y de la patria española.

«Si el señor marqués de Camps y todos los que como él piensan están dispuestos á guiar nuestra clase agricultora por este camino de verdadera restauración, nosotros les seguiremos con entusiasmo, porque se habrá logrado el bello ideal y las aspiraciones de nuestra ya larga carrera periodística; y si, como dijimos en otro tiempo combatiendo con el director del *Diario de Barcelona*, el gobierno consiente en atar las manos á los caciques y demás calaña, no dude nuestro ilustrado amigo que el triunfo es nuestro. Pero si el señor marqués de Camps ha escrito inspirado por una generosa ilusión, porque no queremos atribuirle el móvil rastro de haber querido prestar un servicio electoral á la unión conservadora ó á cualquier otro partido tarzante, entonces nadie se forje ilusiones, porque seguirá el desmoronamiento de esa clase, á la cual hemos dedicado siempre nuestros amores, y prepárese el presidente del Instituto Agrícola á escuchar el continuado grito de agonía de la agricultura catalana.»

(De *El Siglo Futuro*.)

(Colaboración de EL ÁNCORA)

Páginas de la Historia

PROMULGACION DEL CÓDIGO CONSTITUCIONAL del año 1812
9 de Marzo de 1820

Fernando VII obligado por las circunstancias, no pudo resistir el cleaje de las discordias habidas entre los partidarios de uno y otro sistema de gobierno, viéndose en la necesidad de sancionar el decreto por el que se ponía en vigor la Constitución que en el año de 1812 promulgaron las Cortes generales reunidas en Cádiz. El Ayuntamiento de Madrid representado por los individuos que en 1814 ejercieron el cargo de concejales y por su Alcalde, marqués de Miraflores, con todo el aparato y solemnidad que la ceremonia requería, recibió juramento al rey de ser fiel guardador de los preceptos consignados en la nueva Constitución de la Monarquía española. Quedaba pues derogado el régimen anterior é implantada la libertad, pero sin que pudiera decirse que Fernando VII había renunciado voluntariamente á las prerrogativas del régimen absoluto, ni los partidarios del antiguo sistema olvidado sus ideales, ni el estado noble podía reconocer la igualdad de derechos. De aquí nació un nuevo y angustioso período; primero por los acalorados debates que en pro de uno ú otro régimen inicia y mantuvieron los diputados, después por las luchas entre los dos bandos y más tarde por los excesos á que condujo el encono mal reprimido de los descontentos y la libertad peor interpretada por los favorecidos, causas todas que al fin contribuyeron á restablecer nuevamente la autonomía del trono.

CÉSAR.

(Prohibida la reproducción.)

ES DECAPITADO EL HIJO DEL CONSUL DE PERPIGNAN

D. JUAN BLANCA

10 de Marzo de 1473

Cuando D. Juan II se hallaba con su ejército peleando contra los catalanes que se habían sublevado contra este monarca, los franceses se apoderaron del Rosellón. Restablecida la paz en el Principado y volvió á recuperarlo; deseoso de adquirir el perdido dominio sobre tan envidiado territorio, Luis XI mandó un numeroso ejército contra el monarca aragonés y puso sitio de Perpignan sin lograr apoderarse de esta plaza viéndose obligado á desistir de su intento abandonando el campo después que sus soldados fueron duramente escarmentados.

En el año 1474 fué sitiada nuevamente dicha plaza, los españoles se defendieron heroicamente, realizando actos para los cuales, todo encomio resulta pálido. Cuando más encarnizada se hacía la lucha, fué hecho prisionero un hijo del cónsul D. Juan Blanca. El enemigo convencido que por la fuerza de las armas no podía hacerse dueño de Perpignan, quiso aprovechar aquella coyuntura, y envió á decir á tan bravo español «que si no abría la puerta de la ciudad cuyas llaves tenía y cuyo mando se le había confiado, que sería decapitado su hijo en los mismos fogos del castillo, y su cabeza, clavada en una pica, se colocaría en una de las puertas de la ciudad de que era dueño.»

Es para mí—contestó Blanca á los emisarios—más cara la fe y el servicio del rey y de la patria, que mi propia sangre: si quieren ser tan crueles é inhumanos y les faltan armas, yo daré las mías; pues jamás la sangre, naturaleza y amor de mi hijo me haría consentir ni olvidar nunca la obligación que tengo para con mi Dios, mi patria y mi rey.

Conocida por los franceses esta respuesta, realizaron tan bárbaro atentado asesinando al prisionero á la vista del padre, que se mantuvo inflexible en su propósito, y supo con entereza sublime anteponer el interés de la patria, del honor y del deber, á los impulsos del corazón. El silencioso respeto y la veneración que se otorga al nombre de héroes de esta clase, vale más que todas las alabanzas que tributársese pudieran.

Reconocidos los de Perpignan el terrible sacrificio que D. Juan Blanca se impuso, colocó en la casa de este una inscripción en latín, que, vertida al castellano, dice:

«El dueño de esta casa superó en fidelidad á los romanos.»

Con este modesto recuerdo la ciudad de Perpignan perpetuó la memoria de tan buen patriota que por sus grandes méritos se había hecho acreedor á mayor premio.

CÉSAR.

(Prohibida la reproducción.)

SU SANTIDAD Y EL PROBLEMA CUBANO

Puede considerarse como absurda la noticia de un corresponsal norteamericano atribuyendo al cardenal Rampolla la declaración de que el Papa, después de estudiar todos los aspectos del problema cubano, da la razón á los separatistas y reconoce la justicia de su causa.

El Imparcial dice, a propósito de esto, que León XIII, lejos de pensar de esa manera, viene dando pruebas de afecto paternal á España é interesándose por el triunfo de la ley en Cuba, que es, dijo no ha mucho, el triunfo de la civilización cristiana.

Precisamente, según hace constar *La Correspondencia*, no ha muchos días el Papa León XIII ha dirigido, por conducto del Sr. Merry del Val, un extenso telegrama á S. M. la Reina Regente y al Gobierno, deseando días de prosperidad y de paz á España.

También elogiaba calurosamente dicho telegrama á nuestro ejército y á la nación en general.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

CRÓNICA INTERNACIONAL

Y continúan Mac-Kinley y los altos políticos de la gran república diciendo que no buscan ni quieren la guerra con España, y continúan decretando alistamiento de barcos y estudiando la manera de aprestarse rápidamente á la lucha.

El asunto atraviesa en la actualidad la crisis más peligrosa que ha tenido desde sus comienzos; por lo tanto, es innegable que estamos sobre una mina que puede incendiarse la más pequeña imprudencia.

Difícil es la situación y tacto especialísimo necesitase para salvar los peligros de que está sembrada, sin que haya desdoras ni manillas.

Si son sinceras las palabras de Mac-Kinley y de los secretarios, es indudable que esperan ver surgir la guerra al más leve choque, al más tenue rozamiento de las dos esferas que desde hace tres años giran alrededor de un mismo eje y muy próximas una de otra, y se preparan para que los acontecimientos no les cojan desprevenidos. Si no lo fueran, si desearan la guerra, bien podemos decir que no ha estallado porque ellos no quieren cargar con la responsabilidad de la provocación, y esperan que España sea la que aplique fuego á la mina.

Si se hallan en el primer caso, justo es rendirles tributo de admiración, por varios motivos, entre ellos el más importante, el de resistir y afrontar con energía y envidiable éxito las corrientes *vingoistas* creadas por la legión de mercaderes desalmados que grita y se mueve en las Cámaras y centros donde sus hechos tienen relieve y pueden llegar á los fines que á sus malsanas ambiciones son beneficiosos.

Si en el segundo, hay que reconocerles una sagacidad digna de mejor causa. Saben que en caso de guerra Europa tomaría cartas en el asunto á favor de España, no sólo porque en la cuestión cubana la razón está de nuestra parte, sino también porque al defender nuestros derechos en América defendemos los de todas las potencias europeas que en aquellas latitudes tienen posesiones, y pretenden desposeernos de esas simpatías empujándonos á que seamos los provocadores, ámon de hacernos cargar con la responsabilidad de ser nosotros los iniciadores de la lucha, para así vernos solos y sin los apoyos á que es acreedora nuestra causa.

Cualquiera que sean sus propósitos, la conducta que en la actualidad siguen es bastante dudosa; pues es innegable se presta á muy encontrados pareceres la gran actividad que, de algún tiempo á esta parte, despliegan los Estados Unidos en los aprestos guerreros.

Se preparan para que cuando se crea en condiciones de pelear con ventajas, aprovechando cualquier pretexto, de los muchos que siempre existirán, hacer inevitable la guerra?

¿O es que, dado que sea cierto que Mac-Kinley y sus ministros no quieren la guerra, temen no poder resistir por más tiempo la avalancha de agitistas que á todo trance desean el rompimiento de hostilidades, y por eso sospechan que la guerra será un hecho dentro de breve plazo?

Al observar los preparativos que hacen y la actividad con que los llevan á efecto, desde ha mucho es para nosotros artículo de fé que en la Casa Blanca se ve muy probable la guerra, si no segurísima, surja por este ó el otro motivo, para la iniciativa de ellos ó de nosotros.

Recuérdese que en el mensaje presidencial se amenazaba con la intervención armada, sin fijar plazo ni fecha, y si cuando el poder ejecutivo lo creyera conveniente.

De los aprestos que hacen los Estados Unidos, no sabemos que olinará el gobierno que preside el Sr. Sagasta, ni qué medidas tendrá adoptadas ó estará tomando, para el caso, según nosotros probable, de que nos veamos precisados á ir á la lucha. Si vive fiado de las palabras del presidente y gabinete americano, gran torpeza será la suya; si la comete, Dios quiera no la tengamos que llorar algún día.

CH. BOPEEX.

Madrid 9 Marzo 1898.

LA IGLESIA Y LOS POBRES

Sabido es que el pueblo en Italia está atravesando una gran miseria.

Los conventos y monasterios, bien que reducidos á un lastimoso estado de pobreza por la persecución y las usurpaciones oficiales, constituyen el paño de lágrimas de los pobres: los religiosos de ambos sexos comparten gustosamente con ellos el pedazo del pan que deben á la caridad de los católicos.

El Pan de los Pobres, admirable institución de caridad establecida en todas las parroquias y en casi todas las demás iglesias de la Ciudad Eterna contribuye también á mitigar una miseria tan espantosa.

La caridad del Pontífice, reducida á su vez á vivir de la de sus hijos, salva á innumerables familias de los horrores del hambre.

De lo cual resultan dos cosas: que la prosperidad y la bienandanza que prometió se ha ido en humo, hasta el punto de haber en Roma 12 ó 15 mil obreros sin trabajo y que á la iglesia y á sus fieles ha correspondido, como tantas otras veces, aplicar los mejores remedios posibles á los grandes males acarreados por el liberalismo.

EL DESCUBRIMIENTO DEL POLO NORTE

Joven, robusto, atrevido y avezado á toda clase de peligros, el príncipe no podía conformarse con vivir una vida vulgar por lo conocida. Necesitaba hacer algo extraordinario que le proporcionase fuertes emociones, y juzgaba más digno de su alta jerarquía perder la existencia en una aventura excepcional que consumirla en la atmósfera corrompida de la lisonja palaciega. Por otra parte, la realización de un hecho notable sería añadir un timbre de gloria más al ya muy ilustre nombre de su casa.

Y pensando en algo trascendental y casi único que realiza en estos tiempos babilónicos es que por haber llegado á uno de esos máximos de civilización que determinan el retroceso hacia la barbarie, esto es, á la confusión de las lenguas de que nos habla la Biblia, se fijó en el descubrimiento del Polo Norte.

Esa, esa era la alta empresa que debía acometer, y en cuanto se penetró de tal idea, toda su actividad la dedicó á preparar su realización, empezando, como era natural, por reunir los fondos necesarios para ello, pues el esfuerzo personal comprendió desde luego que no era suficiente para emprender tan largo viaje.

Preparó, pues, los buques que creyó necesarios para llegar á la zona de los hielos perpétuos, y para evitar el fracaso de una expedición que había de cubrirle de gloria, preparó también un numeroso personal y un material abundante que le permitiera alcanzar el Polo con entera seguridad y sin temor á los accidentes que han hecho infructuosas las tentativas que con el mismo objeto se han realizado en nuestro siglo.

En estas se ha llegado hasta el grado 72. Del 72 al 90 quedan 18 que representan próximamente 1.800 kilómetros, y el príncipe decía: «Dejando cada 18 kilómetros una estación establecida con un par de hombres cada una, bien armados y bien equipados; uniendo estas estaciones por una línea telegráfica y avanzando siempre por entre los hielos ó á pie, ó sirviéndose de trineos tirados por perros, llego indefectiblemente al Polo Norte y luego en poco más de tres meses, suponiendo que diariamente no pueda recorrer más de los 18 kilómetros comprendidos entre dos estaciones.» Y el príncipe se decía al propio tiempo: «Este medio no es solamente seguro, sino que me permitirá además transmitir diariamente por telégrafo mis descubrimientos y mis impresiones, lo cual hará que durante mucho tiempo el mundo entero no se ocupe más que de mis proezas.

Una voluntad de hierro y una boisa bien repleta allanaron todas las dificultades. El príncipe emprendió su arriesgada expedición, y como él suponía, el mundo entero se quedó presa de una angustiosa expectación esperando noticias suyas.

Los reporters de los principales periódicos de Europa y América, entre los que sobresalía por su decisión el de *El Correo de Valencia*, acompañaron al príncipe hasta los hielos perpétuos, y allí esperaron para transmitirlos los telegramas que aquel había de enviarles.

Este avanzando hacia el Polo con la precisión matemática propia de un plan bien madurado. Cada telegrama anunciaba el avance de una estación. La ansiedad pública era grande. Los periódicos eran arrebatados de las manos de los vendedores para conocer la situación del príncipe.

Este llega al grado 89. Ya casi tocaba al Polo. Entonces la ansiedad pública se convirtió en delirio. Las gentes suspendieron sus tareas ordinarias,

mientras los templos no podían contener á los fieles que se congregaban para pedir al Altísimo su protección para el esforzado príncipe que tan próximo estaba á arrancar su último secreto á la naturaleza.

Los momentos eran solemnes. El día 27 de Agosto se recibió el siguiente telegrama:

«Grado 89 y medio. Han desaparecido los hielos. Suave temperatura. Hermoso cielo alumbrado por una continua aurora boreal. La aguja imantada no funciona. Más libre y tranquilo que cruzaré en una bolsa hecha con pieles de foca. A lo lejos se ven tierras, que parecen hermosas. Antes de tres días llegaré al Polo.»

Imposible describir el efecto que causó este telegrama. Hasta la vida natural pareció suspenderse, y pasó un día y otro día, hasta que los periódicos publicaran el siguiente último telegrama del príncipe:

«Polo Norte. La tierra que había vislumbrado existe. Su hermosura es superior á toda comparación. Ha sido bien recibido por los ingleses que conquistaron este país hace más de doscientos años. Según noticias que aquí he adquirido, es inútil emprender el descubrimiento del Polo Sur. También lo tienen los ingleses.»

RIQUEZA PECUARIA

La Liga Agraria publica el siguiente artículo que tiene verdadero interés: «Tenemos á la vista el resumen de la importación y exportación de ganados durante el año de 1897, y hemos de hacer un pequeño balance que nos dará á conocer el movimiento exterior que en él ha tenido la ganadería.

«De la inspección de estos resultados lo siguiente:

«Importación.—Ganado caballar, 6, mil 982; idem mular, 10,568; idem asnal, 23,330; idem vacuno, 17,750; idem de cerda, 24,578 y lanar y cabrio, 308 mil 543. Total de cabezas importadas, 394,751.

«Del ganado caballar importado, la mayor suma corresponde á la entrada de *percherones* para el arrastre, demostrada por la cifra 563 caballos castrados; de la de vacuno también forman buena parte del contingente las vacas holandesas y suizas que se adquieren para la extracción y venta de leche, de las cuales vinieron á España 8,993 cabezas.

«Exportación.—Ganado caballar, 11 mil 873; idem mular, 10,424; idem asnal, 31,586; idem vacuno 12,129; idem de cerda, 76,423; idem lanar y cabrio, 156,920. Total de cabezas exportadas, 329,355.

«Resulta, pues, una diferencia á favor de la importación de 65,396 cabezas de ganado producida por el exceso del lanar y cabrio que entró en la Península.

«Que el valor importado de estos productos casi equilibra al de exportación lo demuestra la sencilla operación de restar de los 24.609,060 pesetas los 23 millones 581,160 que representan la salida; el déficit, por tanto, es de pesetas 1.028,900 en contra de nuestros productos.

«Preferible sería constituir un verdadero equilibrio que resultaba en favor de nuestra ganadería, porque ésta no es ni tan escasa ni de tan inferior calidad que no pueda competir ventajosamente con la extranjera; pero de esto no puede culparse en manera alguna á los ganaderos.

«El que á esta clase de industria dedica su tiempo y su dinero, preferiría encontrar facilidades para la exportación, á ver que sus rebafios se le mueren de hambre durante el invierno, más tropieza con la invencible dificultad del transporte en ferrocarril, que le cuesta mucho más caro de aquí á Hendaia, por ejemplo, que desde la frontera francesa al Danubio. Mientras no se consiga la rebaja de tarifas, tendremos que resignarnos á las ventas en los mercados interiores, que ni son muy productivas ni pueden fomentar el desarrollo de la ganadería nacional.

«Otro tanto sucede con la carne y manteca salada; el total de la importación ascendió á 1.757,904 pesetas, y en cambio la exportación valió 994.497 pesetas.

Se hace preciso, pues, que el gobierno gestione la rebaja de tarifas para los ganados, si hemos de nivelar la exportación con la importación de este ramo de riqueza.»

EL TEMPORAL

La abundante nevada que cayó en Medina ha ocasionado grandes perjuicios. Los trenes entre Valladolid y Medina no han circulado.

En Mudarra había dos metros de nieve sobre los rails.

La ventisca derribó más de cuarenta postes telegráficos, enterrándolos bajo la nieve.

Los obreros trabajaron toda la noche, y gracias á ello, á la madrugada ya estaban restablecidas las vías telegráfica y ferro-viaria.

La nevada continúa en Soría. Los caminos están intransitables. El frío es terrible. Se cree que la nevada mejora á las cosechas.

El tiempo es muy duro en Barcelona. Reina un vendaval furioso y llueve copiosamente. La temperatura es baja.

En la montaña nieve en abundancia.

En Madrid El día y la noche han sido lluviosos. La temperatura máxima fué de 9,3, y la mínima 5 décimas bajo cero. Llovió en Barcelona, Coruña, Málaga, Alicante, Palma, Zaragoza y Albacete.

En Felanitx El furioso vendaval que comenzó á soplar el domingo por la madrugada, habrá sido de resultados en extremo fatales para la agricultura. Con tal impetu se desencadenó, que el tránsito por las calles se hacía peligroso, por arrancar tejados, chimeneas y cuanto no estuviera afianzado con mucha solidez, apesar de lo cual no hubo, por fortuna, que lamentar ninguna desgracia personal. En los campos causó desperfectos de mucha consideración: los almendros y algarrobos perdieron buena parte del fruto; muchos árboles fueron tronchados ó arrancados de cuajo, y las legumbres, en muchos sitios, quedaron sin esperanza de que fructifiquen. Por esto los agricultores, con sobrada razón, se quejan de su desgraciada suerte, que les depara á cada momento una nueva contrariedad.

En los demás días de la semana hemos tenido algunos ratos de lluvia, principalmente el viernes á cosa de la una de la tarde, en que cayó tan fuerte aguacero, que la caudalosa corriente dejó barridas todas las calles. A la hora de escribir estas líneas, (doce de la mañana) continúa lloviendo en esta ciudad y buena parte de su término, habiendo momentos en que la lluvia es torrencial. El termómetro ha bajado notablemente.

En Soller El último vendaval causó destrozos de consideración en una extensa zona de esta comarca, sobre todo por la parte del *Port* y de la *Figuera*, donde se veían infinidad de ramas desgajadas en los olivos y hasta olivos enteros. En el otro lado del *Coll*, en los predios de *Aifabia*, *Bini-forani*, *Son Cavalleria* y demás de aquellas laderas, fueron mayores todavía que en ésta los destrozos causados por el huracán en los olivares y algarrobales.

Los naranjales sufrieron también bastante, pero no tanto, puesto que están casi todos ellos descargados de fruto; los propietarios que todavía lo conservan fueron los únicos perjudicados.

Después de algunos días primaverales, esta semana ha sido lluviosa, ventosa y fría, propia del mes de Marzo, que tiene fama de ser de los más variables del año. Desde el martes no ha dejado de llover todos los días y en alguno de estos con abundancia. El torrente *Mayor* ha ido engrosando paulatinamente el caudal de sus aguas, y hoy corre ya caudaloso, lo mismo que los demás torrentes que á él se unen en *Can Siré*, junto al último molino y en *Son Pussa*.

Continúa lloviendo á la hora en que escribimos.

BANCO HISPANO COLONIAL

Anuncio

Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba.—Emisión de 1886.—Sorteo 47.

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 47.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886 según lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real Orden de 3 de Febrero de este año, han resultado favorecidas las veinte bolas:

Números 16, 1.408, 2.220, 2.222, 3.610, 5.484, 5.546, 5.881, 6.838, 7.160, 7.773, 8.374, 8.382, 8.748, 10.494, 11.076, 11.283, 11.742, 11.969 y 12.384.

En su consecuencia quedan amortizados los dos mil Billetes:

Números 1.501 al 1.600, 140.201 al 140.300, 221.901 al 222.000, 222.101 al 222.200, 360.901 al 361.000, 543.301 al 543.400, 554.501 al 554.600, 588.001 al 588.100, 683.701 al 683.800, 745.901 al 746.000, 777.201 al 777.300, 835 mil 301 al 835.400, 838.101 al 838.200, 874.701 al 874.800, 1.049.301 á 1.049.400, 1.107.501 á 1.107.600, 1.122.201 á 1.122.300, 1.174.101 á 1.174.200, 1.196.801 á 1.196.900 y 1.238.301 á 1.238.400.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real Decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º Abril próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma

de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Marzo de 1898.—El Secretario General, Aristides de Arriano.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto menguante, el 15.

Sale el sol, á las 6.11.

Pónese, á las 6.0.

MAÑANA

(72) 15 (287)

MARTES

SAN RAIMUNDO ABAD

Nació en Tarazona del reino de Aragón, y habiendo abrazado la carrera eclesiástica, renunció un canonicato para vestir la cogulla cisterciense. Las medras que hizo en la carrera de la virtud inclinó el ánimo de sus superiores á enviarle en 1140 con otros compañeros á fundar monasterios en Navarra. Muchos caballeros se alistaron bajo sus banderas, y por sus oraciones les concedió el Señor una completa victoria contra los moros; y después de cuatro años fué llamado á recibir la recompensa en el cielo en este día del 1163.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La devoción al crucifijo

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el crucifijo vuelva á ocupar el lugar que le es debido sobre el pecho de los cristianos, en sus casas y al borde de sus caminos.

PROPÓSITO

Llevar el crucifijo al pecho y ponerlo á la vista en nuestras casas.

OFICIO DIVINO.—Día 15.—Feria 3.—De San Ramón Abad. *Blanco. Doble de 2.ª clase.* com. de la feria. Vísperas capitula de San Leandro Obispo y Doctor com. de San Ramón y de la feria. Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA HORAS

En la Merced, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas al Patriarca San José: exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor, y á las once mes de San José con solemnidad. Por la noche, sermón por el P. Aumellé, escolapio, *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En San Francisco al anochecer continuará el truenario dedicado á San Antonio de Padua.

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondays Mallorquines den Jordi des Recó*, (Antoni M.ª Alcover, Pre). Se ven á 2 pesetas en les Llibrerías den Guasp, Palou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero. Precios baratos y géneros buenos

VETLADA

DE

GLOSADORS

A les fires y festes de Manacor

Die 19 de Setembre de 1897

En aqueste imprenta se venen exemplars ados reals,

En el estrado de EL ANCORÁ

CARTA ABIERTA A N. N.

Estimado amigo: Lo que abunda no daña. A pesar de que creo estás convencido, por lo que te escribía en mi segunda, de que eso de cambiar el nombre de EL ANCORÁ no es una conveniencia para el diario; y que esa prosperidad y bienestar no es más que un sueño y una ilusión, voy á darte otro argumento del orden empírico que tendrá una fuerza avasalladora para subyugar todas las rebeldías de tu razón ofuscada un día por brillante aparato de hermosos y fervientes discursos en pro del cambio tan sonado.

Hubo un día en que elementos muy poderosos y muy inteligentes, profundamente convencidos de la necesidad de apoyar la prensa católica, se reunieron en apretado haz para fundar un diario y excitar medios con que sostenerle y crearle numerosa suscripción. Una de las proposiciones que se presentó y que fué con gusto aceptada fué la de que el nombre de EL ANCORÁ desapareciera del estadio de la prensa, ya que este nombre iba ligado con una larga historia de polémicas, con que habían quedado maltrechos casi todos los colegas locales amonestados por EL ANCORÁ. De aquí nació *El Católico Balear*, que apareció en el mundo periodístico con los mejores auspicios. No dudo que en aquella ocasión habría alguno tras cortina que se complacía en la muerte de EL ANCORÁ: la batallona, la integrista, la inquisitorial, la regañona ANCORÁ, al fin había fenecido.

Publícase el nuevo diario durante algunos años y después de breve y penosa existencia, que tú recordarás, desapareció de este mundo en que no había logrado el desarrollo con fundamento esperado y otra vez hete aquí la vieja ANCORÁ que sale de su sepulcro y empieza de nuevo á caminar con talante macilento por campos de soledad y de muerte, perseguida á todas horas por el horripilante espectro del difunto *Católico Balear*, y por el recuerdo de su propia tumba. A estos motivos de espanto se añadía otro no menos poderoso, y era encontrarse al lado de tres gigantes que nunca había visto en su primera edad: antes circulaba por un terreno en que era casi señora de la situación, y se contorneaba ufana abriéndose paso en todas las familias cristianas; pero en su segunda época se encontró frente á frente de *El Herald*, *La Almudaina*, *La Última Hora*, que se disputaban el predominio de las honradas masas católicas: se encontró con esas masas honradas donde antes entraba como en terreno propio ofuscadas por la deslumbradora forma y arte de estos colosos de la prensa mallorquina. Los atletas más esforzados del periodismo católico en nuestra ciudad se sintieron desalentados ante la formidable magnitud de las fuerzas coaligadas contra EL ANCORÁ.

Espirando estaba en medio de la soledad y del desprecio general, cuando una ráfaga de aire vivificante creó su abatida frente, refrescó y alentó su corazón oprimido, por la agonía y pronto se vió que aquella antigua ANCORÁ que nació al calor de la fe y del celo por la causa de Dios, no estaba muerta, sino aletargada, anémica, levanta su cabeza al estruendo del combate, empuña la espada de oro y entra en la lid. EL ANCORÁ no es ya aquel papel que se miraba con indiferencia glacial y desdeñosa: ya es odiada, ya se le teme: ya se hace necesario que se le ponga freno: ya se cree prestar un gran servicio á la religión si se borra su nombre del libro de los vivientes. ¡Ah! es que la lucha le dá vida: es que el furor de sus adversarios

despierta á sus amigos dormidos; es que los periódicos que intentan vivir según las inspiraciones de la verdad pura han de ser perseguidos.

No esperes, amigo mío, ver á EL ANCORÁ recorrer los salones del siglo, coronada de laureles y aplausos, y perfumada con los aromas de Babilonia: como discípula del Crucificado has de verla escarnejada llevada á los tribunales, atormentada con espinas y cubierta de andrajos.

Por mi parte te aseguro, que no solo no cambiaría el nombre á EL ANCORÁ, sino que orlaría todos sus números, con las palabras más insultantes que contra ella han escrito *La Última Hora*, *La Almudaina* y con ellos *La Unión Republicana*.

Tuyo
FLORINDO.

DE LA CAPITAL

En Montesión.—Notabilísima fué la conferencia dada ayer tarde, en dicha iglesia, por el sabio misionero R. P. Solá, S. J. En ella expuso *donde está Dios y como está*. Indicó que estando en todas partes en esencia, presencia y potencia, como enseña el Catecismo y saben los niños, demuestran ignorarlo muchos hombres de ciencia, magistrados, políticos y gobernantes.

Hay hombres que niegan á Dios, y estos son unos locos, como les llama el Evangelio, otros prescinden de Dios y otros de El se avergüenzan.

Instó para que los verdaderos católicos salgan de su acostumbrada y ya criminal apatía, puesto que ella es la que da fuerza y robustez á la infernal secta francmasónica; recomendó eficazmente la necesidad de que se unieran todos formando un fuerte y poderoso partido político, á fin de levantar á nuestra desventurada patria de la postración en que se halla y aventar de los poderes públicos la cizaña masónica, que nos lleva á la deshonra y ruina.

No debe el católico admitir en su casa á esos periódicos mixtos y embozados, á los que no publican las encíclicas vaticanas. Debemos rezar en familia el Santo Rosario pidiendo protección á la Santísima Virgen Patrona de España, oír y practicar la palabra de Dios y tener el oído atento á las voces salidas del monte Sinaí, del monte Calvario y del monte Vaticano.

Velada.—El próximo sábado, festividad del Patriarca San José, se celebrará una velada en el Círculo de Obreros Católicos en honra de su excelso Patrón.

El día 20, á las ocho de la noche, en el salón principal de dicho Círculo se dará principio á unos ejercicios espirituales dirigidos por los M. I. Sres. D. Matías Compañy y D. Enrique Reig, ambos canónigos de esta Santa Iglesia Catedral.

Elecciones.—El señor Gobernador de la provincia en una circular inserta en el número del *Boletín Oficial* correspondiente al sábado, recuerda á los señores alcaldes, presidentes de mesa y de más funcionarios que han de intervenir en las operaciones electorales, las disposiciones que habrán de tener en cuenta á fin de que dicho acto se verifique con la legalidad que debe resplandecer siempre en la emisión del sufragio.

Llamamiento.—El Gobierno militar de esta plaza llama al soldado Damián Horrach Monserrat, que á su regreso de Ultramar fijó su residencia en el Plá de San Jordi, carretera de Sineu, pues á no efectuarlo á la mayor brevedad será declarado desertor.

Caida.—Ayer mañana al dirigirse á la Catedral la Sra. Marquesa de Vivot tuvo la desgracia de resbalar, en la esquina de las calles de Morey y Almudaina, cayendo de bruces sobre el empedrado, abriéndose una herida en la nariz. Auxiliada por unos vecinos y llamado el médico Sr. Martorell, fué curada por éste y transportada á su domicilio en su coche particular. Enterados hoy del percance é informados del estado de la paciente, parece que aunque guarda cama, sigue bastante aliviada.

Deseámosle un pronto restablecimiento.

Solemne entierro.—El sábado por la mañana se verificó en la villa de Pollensa al cadáver del soldado Gabriel Bernat, fallecido el día anterior, y que hace poco había regresado de la campaña de Cuba.

Presidió el duelo el alcalde, y formaban el fúnebre cortejo los señores concejales, casi todo el vecindario, la banda de música y la bandera de Pollensa de la que pendían dos lazos que eran sostenidos por dos individuos regresados también de dicha Antilla.

Los funerales revistieron solemnidad, á cuyo acto asistió inmensa multitud, dando con ello un elocuente testimonio del sentimiento que les ocasionó la muerte del malogrado Bernat.

El Señor haya acogido su alma en la mansión de los justos.

Los que vuelven.—A bordo del vapor *Lulio* llegado el sábado por la tarde á esta ciudad, procedente de Barcelona, regresaron el individuo de marina Ramón Grimalt, procedente de Filipinas, con licencia limitada, y el soldado Jaime Seguí Morey, natural de Pollensa, por enfermo.

Carreteras.—Habiendo sido declarada necesaria por este Gobierno de provincia la ocupación de los terrenos del predio *Son Armadams*, que han de ocuparse con las obras de variación de los kilómetros 2 y 3 de la carretera de Palma al puerto de Andraitx, se avisa á los propietarios de los mismos, para que designen el perito que le represente y demás efectos consiguientes.

Obras de desmonte.—El día 16 de Abril próximo tendrá lugar la subasta de las obras de desmonte que figuran en el ante proyecto de la batería de costa á la altura de las *Illetas*, en terrenos que pertenecieron al predio *Bendinat*.

Nuevo plano.—El de alineación de la calle de la Iglesia en la villa de Lluchmayor, se halla expuesto al público en la secretaría de aquel Ayuntamiento á efectos de reclamación.

Padron industrial.—Para los efectos de reclamación, se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Petra, el padrón industrial de dicha villa, correspondiente al ejercicio económico de 1898 á 99.

Subasta.—El 21 del actual tendrá efecto en la villa de Santany la segunda subasta para contratar las obras de construcción de una nueva casa Consistorial para el Ayuntamiento de aquella villa, bajo el tipo de 10.000 pesetas, debiendo el contratista hacer un depósito de 500.

Reyerta.—Dos mozalvetes que ayer tarde estaban jugando su dinero, en la esplanada del muelle, uno se lo robó al otro, y el robado le tiró una piedra ocasionándole una herida, que le fué curada por el médico municipal Sr. Gayá en la casa de socorro.

Telegrama oficial.—El señor Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama:

«Ministro de Gobernación á Gobernador:

Como se han hecho circular varias noticias alarmantes respecto á la isla de Cuba y á las de Filipinas, sin ningún fundamento, puesto que nada de particular ocurre y que la guerra continúa mejorando más y más de cada día y que sólo ha sucedido lo de Bolinas y nada más, me considero en el caso de dirigirme á V. E. para que no se preste crédito á estas noticias, propaladas por los alarmistas que sólo se proponen por medio de un pánico general producir una baja en los valores públicos.»

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Woodford y Frascuelo.—Conferencia importante.

Madrid 12 á las 9'15 m.

Llamó poderosamente la atención y fué objeto de muchos comentarios la presencia del representante de los Estados Unidos mister Woodford en el entierro del ex-matador de toros Frascuelo.

Se concede excepcional importancia á la conferencia celebrada por los Sres. Sagasta y marqués de Comillas.

Una protesta y un folleto.—Negativa

Madrid 12 á las 9'15 m.

El arzobispo de Valladolid, cardenal Cascajares se sincera, en un folleto que ha publicado, de los cargos que se le dirigieron con motivo de su última pastoral á los fieles de su diócesis.

Dicho mitrado consagra algunas páginas del citado folleto á protestar de su adhesión al Papa y al Trono de D. Alfonso XIII.

El Sr. Sagasta ha desmentido categóricamente la noticia de que el general March haya sido fusilado en Cuba.

Dicha noticia continua al presente sin confirmación oficial.

Una opinión de El Imparcial.

Madrid 1 á las 9'50 m.

El Imparcial considera inevitable un conflicto con los Estados Unidos y pide que se armen en corso los vapores españoles de gran marcha, al objeto de arruinar el comercio yankee.

Los propósitos de Mac-Kinley

Madrid 12 á las 9'50 m.

Dice un despacho de Nueva-York que el presidente Mac-Kinley persigue el propósito de terminar en breve el conflicto Cubano, á cuyo efecto, y tomando pretexto de la voladura del *Maine*, asegúrase pedirá al gobierno español una fuerte indemnización pagadera en el plazo de dos semanas, añadiéndose que en atención á que España es impotente para proteger en Cuba los intereses extranjeros, pedirá Mac-Kinley la independencia de la Gran Antilla.

Las elecciones en Cuba.—Actitud de las potencias.

Madrid 12 á las 10'45 m.

Según las últimas impresiones trasmitidas de Cuba, en las elecciones prontas á verificarse en dicha isla tienen asegurada el acta

los periodistas D. Leopoldo Alas, Moyá y Morote.

Sábese que todas las naciones europeas, excepto Inglaterra, se han mostrado favorables á España en la cuestión pendiente con los Estados Unidos.

Francia y Rusia

Madrid 13 á las 10'45 m.

Dice un despacho de París que el gobierno de Francia, después de consultar á Rusia, acordó con dicha nación ponerse al lado de España, manifestándolo así oficialmente al gabinete de Washington.

Política y toros.—No hay buques.—Ardides yankees.

Madrid 13 á las 11'15 m.

En la plaza de toros unos agentes romeristas tiraron á guisa de prospectos, gran número de candidaturas de los Sres. Borrero y Segura, protestando de ello en masa el público que llenaba la plaza, arrojándose por tal motivo un escándalo fenomenal.

El gobierno de los Estados Unidos se ha dirigido á varios astilleros extranjeros en demanda de buques de guerra para comprarlos, habiendo contestado las casas solicitadas que no tenían buques para vender.

Asegúrase habrá discrepancias de entidad entre el dictamen español y el yankee en el asunto de la voladura del *Maine*; asegurándose que Mr. Mac-Kinley hará prevalecer la opinión vertida en el dictamen norteamericano para pedir una fuerte indemnización á España, manifestando á la vez que si llega á declararse la guerra será la nación española la responsable de dicho acto.

Los obreros

Madrid 13 á las 11'20 m.

Los obreros tienen acordado celebrar esta semana una manifestación para pedir la revisión del proceso de los anarquistas de Monjuich, el servicio militar general y obligatorio y la suspensión de los derechos arancelarios que pesan sobre los trigos.

Lo de Filipinas.—Lo que dice Sagasta

Madrid 13 11'20 m.

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra un despacho oficial de Filipinas en el que el Marqués de Estella manifiesta carece de importancia la algarada de los rebeldes, partidarios todos ellos del titulado rey Gabino que fué fusilado, añadiendo que carecen de prestigio y de representación los jefes del motín.

Boliano está en poder de nuestras tropas, habiendo sido duramente castigados los revoltosos.

El Sr. Sagasta manifestó que en Filipinas se había restablecido la normalidad diciéndoselo así á la Reina.

El dictamen.—Preparándose.—El temporal.

Madrid 13, á las 9'15 n.

La comisión oficial yankee que fué á la Habana en averiguación de las causas que produjeron la voladura del *Maine*, ha emitido su dictamen manifestando que la voladura de dicho acorazado débese á la existencia de una submarina en la bahía de la Habana.

El gobierno de los Estados Unidos sigue preparándose para la guerra habiéndose presentado en la cámara de Washington un proyecto de crédito para la compra de tres acorazados.

La escuadrilla de torpederos que debía salir hoy para la Habana hallase detenida en Canarias por causa del mal tiempo reinante en los mares.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. F. las. 1.—Luz Fernández, (novela) 4 Ptas. 1'50.—*Nerviosas*, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—*Cartas finiseculares*, 4 Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
 Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expónese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'35 mañana y 2 tarde.
 De id. hasta La Puebla, á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'30 tarde.
 De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6'45 mañana y 5 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx á las 6'45 mañana.
 De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4'45 tarde.
 De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.
 De La Puebla hasta Palma á las 7'12 mañana y 5'45 tarde.
 De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7'12 mañana y 1 tarde.
 De Inca hasta Palma á las 6'40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

| Pueblos | P. de parada | HORAS | |
|-----------------------|------------------|---------|--------|
| | | Salidas | Llegd. |
| Andraitx. | Pelaires 98 | 2 tarde | 7 m. |
| S' Arracó. | Pelaires 98 | 2 | 8 |
| Capdellá. | Santacilia | 2 | 8 |
| Calviá. | Santacilia | 2 | 8 |
| Esporlas. | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Establiments. | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Estallenchs. | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Bañalbufar. | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Puigpuñent. | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Valldemosa. | S. Miguel, 84 | 2 | 8 |
| Deyá. | S. Miguel, 84 | 2 | 8 |
| Soller. | S. Miguel, 80 | 2 | 8 |
| Buñola. | S. Miguel, 80 | 2 | 8 |
| Lluohmayor. | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Santañy. | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Campos. | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Sansellas. | P. de S. Antonio | 2 | 8 30 |
| Sta. Eugenia. | P. de S. Antonio | 2 | 8 30 |
| Felanitx. | Mercadal, 13 | 2 | 6 m. |
| Algaida. | Mercadal, 13 | 2 | 6 |
| Montuiri. | Mercadal, 13 | 2 | 6 |
| Porreras. | Mercadal, 13 | 2 | 6 |

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
 El guía de las Cuevas, vive calle de Arta, número 81, en Manacor.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión—19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

—Casa PERELLÓ—PALMA—UNIÓN, 19.—

CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL

P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 396 páginas respectivamente

En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuñy, 13 y Call 1, se admiten encargos.

MISSÆ

QUE IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTÆ

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii direc. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»
SE ADMITEN ANUNCIOS
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
 en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)